

皇城浩劫錄

董符離

國家文物迭被偷賣

滿清末帝宣統溥儀退位之後，由於有「優待清室條件」的保護，依然能在北京大圈圍裏的黃圈圍紫金城中，過其稱孤道寡的皇帝生活，真乃民國肇建初期的奇異現象。

從民國元年二月到民國十三年十月，這一段漫長的歲月，溥儀由幼及長，讀書、結婚，皆一本往例遵守清朝祖制；不同的是於讀書期間，增添了一位英文師傅莊士敦，在生活方面也因受了莊士敦的影響，亦逐漸趨向西化新潮，諸如：打網球、騎腳踏車、戴眼鏡、穿帆布球鞋，但變化最大的便是不顧宮中太妃及元老內臣的勸阻，竟然剪掉辮子，理了一個學生頭。依照清朝家法，簡直是「大逆不道」。

就在這段優待清室日子裏，正是故宮古物珍藏，被他們上下其手偷出變賣，國家文物損失最慘重的時期；再加上民國十二年夏天的一場建福宮大火，燒燬的珍奇古物，更超出被偷賣出去的珠寶、字畫不知若干倍，價值根本無從估計。

建福宮一帶包括：靜怡軒、延壽閣、慧曜樓

、吉雲樓、碧琳館、妙蓮花池、積翠亭、廣生樓、凝輝樓、香雲亭等處，皆位於故宮的東北角，這些樓閣的建築不但宏偉壯麗，而且內部都供着金佛、金塔以及各種金質法器和藏文經版；另外又珍藏着清代九世皇帝的畫像、行樂圖，與歷代名人字畫、古銅器、古瓷器等稀世之珍。其餘尚有溥儀大婚前，爲了修繕儲秀、長壽兩宮，把這兩宮的珍玩古物也搬過來不少，再加上溥儀結婚時所收到的全部禮品，統統儲存在此地。因此建福宮的奇珍異寶可說堆積如山，是清宮存放珍寶最多的地方。

據陪溥儀伴讀的溥佳記憶：建福宮失火的那天晚上，天氣很好，晴朗無風。況且那裏根本無人居住，僅有該宮首領太監等七個太監負責看守，不可能是由於自然的原因引起火災。因爲當時的內務府非常腐敗，常與太監互相勾結，盜賣宮中的古物，這次火災極可能是監守自盜的太監，爲了消滅證據，而故意縱的火。

其實如要追根究底，盜賣之風並不能完全歸罪於宮中太監，應該是「上有好者，下必甚焉」的結果。歷代統治者所搜刮得來的珍寶財物，不

但各宮裏多得難以計數，就是庫房內也堆積得滿坑滿谷，雖有清單，從來就沒有人去查點過。因此，自溥儀起，有時不免把宮內收藏的珍本古籍，和歷代名人的書畫偷運出宮；就是各太妃間也常把珍貴物品交給心腹太監偷帶出去變賣，或者偷送到娘家去。耳濡目染的太監們，自然而然也有樣學樣的大家一起來往外偷了。當時北京的各古玩舖子，隨時都可買到宮中流出來的古物珍品。

除了上述的遠因外，還有一個近因：在建福宮起火的前不久，莊士敦向溥儀建議，將清朝歷代皇帝的畫像和行樂圖取出照像，當時溥儀正愁無新花樣消遣，一聽之下自然十分高興，於是便叫莊士敦與一家美國照像館接頭，約定每天下午由一個美籍攝影師到宮中拍照。這些畫像都藏在建福宮，每次拍攝時就叫太監到建福宮去拿取，每天大約可拍十數張；有康熙、雍正、乾隆、同治的畫像，有康熙的射虎圖、乾隆的行獵圖等。其中尤以萬國來朝圖畫得最爲細密逼真，圖中有許許多多穿着不同服飾的外國人；行樂圖中有許多幅都是出自美籍畫師郎世寧的手筆，栩栩如

生。

由於溥儀經常命太監到各宮去取古物來玩賞，太監們早就有了顧慮；現在又要拍攝這些畫像，有時所要的畫像，太監竟取不來了，只好藉故拖延，但如此下去也拖不了多久，最後必被發覺實情。因之，便一不作二不休，索性來次一勞永逸的縱火滅跡了。

火焚皇城燬去藏珍

六月二十七日晚上七點多鐘，建福宮突然起火，火勢兇猛異常，整個北京城都能看到皇城上空火光冲天；雖然不久全城的消防人員和消防器材都趕到宮裏，但因宮中既無自來水，又缺少井水，消防人員亦只有望着火勢蔓延，徒呼負負而已。後來有人建議汲取御河之水撲救，於是趕緊把所有的水龍接在一起，水是被汲引過來了，但水龍僅只一根，對於兇猛的火勢，根本起不了作用，正應了「杯水車薪」這句老話，無濟於事。衆人眼睜睜看着大火由靜怡軒，一直燒到延壽閣，延壽閣本身宏偉高大，倒塌時把正在燃燒的椽樑倒壓在別的宮殿上，又將四周的房屋一齊引燒起來，頓時化成一片火海，連庭院中數百年的參天松柏亦遭波及，霎時間變成一棵棵的火樹了。就這樣一直燒到二十八日凌晨二時左右，才有義大利公使館派出的三十多名官兵趕來幫忙救火，他們個個身強力壯，指揮大家拆除房屋，隔斷火道，控制住火勢，到了早上七點多鐘才逐漸把這場大火撲滅。整整燒了十二個鐘頭的這場大火，總共燒毀了三百多間房屋，損失的物品計有：延

壽閣裏收藏的全部古物都付之一炬；廣生樓的全部藏文大藏經；吉雲樓和燦輝樓的數千件大小金佛與金質法器，亦盡葬火海。其中最寶貴的要算金亭四座了，都是鑽石頂、景泰藍座；還有敬慎齋所藏的明景泰年間刻製的大藏經版數千塊；中正殿雍正時製作的大金塔一座、全藏真經一部和歷代名人書畫一大批，也於一夜之間化為灰燼。真是一場人爲的鉅大浩劫，至今言來猶令人痛心不已！

七百太監遭驅逐

二十天之後七月十六日，溥儀決心裁撤宮內的全部太監。這在當時真是一件了不得的大事，整個北京亦鬧得滿城風雨。當然與建福宮大火有着直接關係，不過最主要的因素還是溥儀受了莊士敦的影響所致；莊士敦入宮後，就討厭太監們的那身打扮，尤其對太監們那套虛假的嘴臉起反感，時時在溥儀面前表示討厭太監們的不男不女的動作和那條豬尾巴似的辮髮。

載灃（溥儀生父）得知溥儀要裁撤太監，既驚訝又着急，就以祖制不可違的大道理勸說了很久，但溥儀不爲所動，又命人把載灃和內務府大臣紹英、普令找來，出示預先寫好的「將宮內太監全部裁撤，立即出宮」一道諭旨；載灃等人自然也與載灃一樣又欲勸阻，此時溥儀問道：「宮裏如果再發生第二次大火，誰敢負那個責任？」大家你看我我看你都默無一語，也就不表示任何意見了。最後應三位太妃的要求各留下二十名太監以供應使喚（包括溥儀本人），其餘的全

部裁撤。

由於絕大多數的太監在北京沒有家，若任由這批數百名無依無靠的太監流落街頭，未免有礙北京的治安和觀瞻。於是便將衛戍司令王懷慶、警察總監薛之珩找來，共同商量處置的辦法。結果議定由內務府籌措一筆遣散費，北京有家或有親朋的，即刻攜帶行李出宮；實在無處投奔的，暫時住在地安門內大街雁翅樓內，等領到遣散費後，再各自回鄉。

當晚便召集全體太監在乾清門內，宣讀了溥儀的諭旨，引起所有太監的恐慌與憤慨。他們在宮當了幾十年的差役，早把宮中看成他們的家，有的當然也積攢了不少物件；如今限令在幾個時辰內就得出宮，毫無通融的餘地，一時悲號大哭者有之，高聲咒罵者有之，情況一片混亂慘慘。到了七月底，內務府籌妥了遣散費，就在雁翅樓會同軍警人員開始發放。總計此次裁撤的太監有七百多人，首領太監每人發二百元，一般太監發二十元。這批太監除北京有家者外，有的搬到廟裏棲身，也有的回原籍去了；不過仍然有三百多人住在雁翅樓內，過着乞丐般的生活。

溥儀交出印璽離宮

民國十三年二次直奉戰爭結束，北京政府改組後，馮玉祥遂決定採取斷然措施，將清朝廢帝溥儀驅逐出宮，並先提請黃郛攝政內閣予以討論。但在此一提案尚未交付閣議時，北京警備總司令部獲悉清室已預知提案，且可能有所行動。警備總司令鹿鍾麟即刻據以報告黃郛，並稱事不宜

遲，遲恐生變。黃郛乃連夜召開緊急閣議，將優待清室條件加以修改，並經討論通過，同時籌組清室善後委員會，以便處理溥儀等人出宮後的一切善後事宜。

修改後的清室優待條件：

「今大清皇帝欲貫徹五族共和之精神，不願違反民國之各種規章制度仍存在於今日，特將清室優待條件修正如左：

- 一、大清宣統皇帝即日起永遠廢除皇帝尊號，與中華民國國民在法律上享有同等一切權利。
- 二、自本條件修改後，民國政府每年補助清室家用五十萬元，並特支出二百萬元開辦北京貧民工廠，盡先收容旗籍貧民。
- 三、清室按照原優待條件，即日起移出禁宮，以後得自由選擇居住，但民國政府仍負保護責任。
- 四、清室之家廟陵寢永遠奉祀，由民國政府酌設衛兵妥為保護。
- 五、其一切私產歸清室完全享有，民國政府當為特別保護；其一切公產，當歸民國政府所有。」

緊急閣議將清室優待條件修改通過後，即決定由北京警備總司令鹿鍾麟、警察總監張壁，會同社會知名人士李煜瀛前往故宮執行。

太監聞訊拍手稱快

十一月五日早上，鹿、張、李三人會商執行步驟。張以這麼一件大事，需要帶多少軍警前往？鹿表示軍警各二十名就夠了。

計議既定，先將故宮外面軍警佈置妥當，並將電話線割斷，然後率領軍警各二十名入神武門，每通過一門就分置軍警若干監視其值崗衛兵，不許隨意走動。此時鹿、張、李三人逕往溥儀住所。適值清室正在開御前會議，當由內務府大臣紹英出迎，鹿等即出示國務院通過的修改優待條件，並告知來意，請其轉達溥儀立即遷出宮外。驟遭此一意外情況，紹英雖顯得有些慌亂失措，但仍故作鎮靜，因而指着李煜瀛道：「你不是故相李鴻藻的公子嗎？」李則笑而不答；旋又指向鹿鍾麟說：「你不是故相鹿傳霖的一家嗎？何以如此逼迫我們？」鹿答以：「你要知道，我們是來此執行國務院的命令，是爲了民國，同時也是爲了清室，如果不是我們，那就不會這樣縱容了。」紹英又接著道：「我大清入關以來，寬宏爲政，沒有對不起百姓的事，何況優待條件尚在，怎麼能這樣辦呢？」鹿即反駁：「你這是替清室說話。滿清入關以後的『揚州十日』和『嘉定三屠』，老百姓是永遠忘不了，況且張勳復辟，顛覆民國，優待條件早爲清室所毀棄。當時全國軍民一致要求嚴懲復辟禍首，到現在還是一項懸案。最近攝政內閣成立，各方又紛紛提出懲辦復辟禍首的要求，羣情憤激，就要直接採取不利於清室的行動，現在宮內外已佈滿軍警，其勢汹汹，就要動手了，如果不是我們勸阻他們稍停片刻，現在就可能出了亂子了。」

紹英於是不得已，乃入告溥儀，但往返數次，仍希望能有所轉機。鹿見事不解決，乃故意大聲告其隨從人員說：「快去告訴外邊，時間雖然

到了，事情還可商量，先不要開炮放火，再延長二十分鐘。」溥儀聞而大驚，馬上答應立即遷出宮外，隨後交出印璽，收拾私物，在鹿、張、李的監護下一同離開故宮。鹿並親自送他到後海甘水橋醇王府邸。鹿會進一步問溥儀：「從此以後，你是願意當平民呢，還是願意作皇帝？在我們中華民國，不允許皇帝存在，我們有對付皇帝的辦法。」溥儀答稱：「我既答應接受修改優待條件，當然不能再作皇帝，我願作一個平民。」溥儀遷出故宮的時候，一年前被溥儀裁撤逐出宮外的太監們，無不拍手稱快的說：「這才是一報還一報的現世報呢！」

訂閱「中外雜誌」「時代文摘」
請撥電話五〇六五三一

編輯部啓事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字爲限（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。